



## 高举基督(下)

1) 耶稣曾说：“摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来。”(约3:14)  
这节经文我们过去读过，却没有解释。今天可否请您说明这里所说的“摩西举蛇”和人子被“举起来”，指的是什么？

答：摩西在旷野举蛇的故事记在民21:4-9。请你读一遍。

2)  
“他们从何珥山起行，……百姓因这路难行，心中甚是烦躁；就怨渎上帝和摩西，说：‘你们为什么把我们从埃及领出来，使我们死在旷野呢？这里没有粮，没有水，我们的心厌恶这淡薄的食物。于是耶和華使火蛇进入百姓中间，蛇就咬他们，以色列人中死了许多。百姓到摩西那里说：‘我们怨渎耶和華和你，有罪了，求你祷告耶和華叫这些蛇离开我们。’  
于是摩西为百姓祷告。耶和華对摩西说：‘你制造一条火蛇，挂在杆子上，凡被咬的，一望这铜蛇，就必得活。’摩西便制造一条铜蛇，挂在杆子上。凡被蛇咬的，一望这铜蛇，就活了。”

讲解：这是公元前一千四百多年发生的事。听起来，像神话故事。当时上帝没解释其中属灵的意义，也没说它是什么事的预表；所以犹太人对它始终没清楚的认识，反倒把那铜蛇当作偶像来拜。过了约七百年，国王希西家砸偶像时，把那保留下来的铜蛇也砸了。这事记在王下18:4：“他废去邱坛，毁坏柱像，砍下木偶，打碎摩西所造的铜蛇；因为到那时以色列人仍向铜蛇烧香。”这段记录很有意义，说明摩西举蛇的故事是真事，不是神话。因过了七百年，那铜蛇还在。

这也说明，旧约圣经中的预表的意义，  
到新约时期才揭晓。耶稣说：“人子也必照样被举起来，”表明古代被毒蛇咬伤的人怎样一望铜蛇就好，  
照样，现代凡被撒旦毒害的人，一望耶稣，就得医治。

3) 这确是很生动的比喻。除此之外，这对我们现代人还有什么重要意义和实用的教训？

答：它一方面巩固我们的信心，让我们看出新旧约圣经的连贯性。摩西的铜蛇和雅各梦见通天的梯子这两个基督的预表，向来是凡信旧约圣经，不信新约圣经的犹太人所无法合理解释的奇事。到新约时期，  
约翰才把耶稣的这两句话记下来：“摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来。”第二句是：“你们将要看见天开了，上帝的使者上去下来在人子身上。”(约1:51)

我们研究的题目是“高举基督”。实在说，基督是全部圣经的主题与核心。《创世记》开始介绍罪恶的入侵时，就突出“女人的后裔”基督。那铜蛇和雅各的梯子都预指基督，可见基督确是全部圣经的中心。我们抓住这中心，才能使圣经发挥救人脱离罪恶与死亡的功能。

4) 在这方面有个问题是人们常提出来的：既然耶稣是我们的救主，而且我们必须仰望他，  
才能认识到天父的大爱而悔改重生，那末过去众多没听到福音的祖先，是否都灭亡了呢？

答：对这问题，圣经里有充分的解答。我们以上读的经文说明，真理的亮光是由浅入深，逐步启示的。就拿摩西的铜蛇和雅各梦见的梯子，它们都是事先埋伏在旧约圣经里，不为人所理解的。过了几百年，甚至一千几百年，耶稣降世之后，才由他讲明白。而且在他复活升天之后，才被人理解。现在我们要再读几节经文，  
来看明上帝的救赎计划是怎样逐步向人开启的。请读太13:16-17。

5) “你们的眼睛是有福的，因为看见了；你们的耳朵也是有福的，  
因为听见了。我实在告诉你们，从前有许多先知和义人，要看你们所看的，却没有看见，要听你们所听的，却没有听见。”

讲解：前人之所以未能得知现代人所知道的事，是因古时记在圣经里的预言还没实现，而我们看见这些预言实现的人，既有福，又有责；什么责？就是实行所明白之真理的责任。请再读彼前1:10-12。



6)

“论到这救恩，那预先说你们要得恩典的众先知，早已详细地寻求考察；就是考察在他们心里基督的灵，预先证明基督受苦难，

后来得荣耀，是指着什么时候，并怎样的时候。他们得了启示，知道他们所传讲的一切事，不是为自己，乃是为你们；那靠着从天上差来的圣灵，传福音给你们的人，现在将这些事报给你们；天使也愿意详细察看这些事。”

讲解：请注意：这里再强调古人所知不多，而现代人知道的更多。这里所注重的是头等重要的知识，因为它关系到各人的永久命运。天使所愿意察看的，也是这方面的知识。提后3:15说：“圣经能使你因信基督耶稣有得救的智慧。”请再读箴4:18。

7) “义人的路，好像黎明的光，越照越明，直到日午。”

讲解：这句话所说的是“义人”，就是上帝准备拯救的人。他给他们的启示，是由小光逐渐进入大光。古代先知所写的，他们自己未能全部理解。及至演进到现代，我们从预言中才得知，我们已经进入“末时”，也就是圣经一切预言的聚焦点。我们能看见这个焦点的成熟，既要高兴，又要恐惧警惕。请读路12:47-48。

8)

“仆人知道主人的意思却不预备，又不顺他的意思行，那仆人必多受责打；惟有那不知道的，作了当受责打的事，必少受责打。因为多给谁，就向谁多取，多托谁，就向谁多要。”由此看来，古人对真理明白的少，而现代人明白的多，所以现代人有履行真理的更重的义务。对吗？

答：对。从这一点就能得出你刚才提出问题的答案了。请你读徒17:30。

9) “世人蒙昧无知的时候，上帝并不监察，如今却吩咐各处的人都要悔改。”

讲解：

这里看到的又是从知道不多到知到很多，终于达到全知。圣经告诉我们：人类史已进展到“末时”。下一幕就是基督复临，上帝将要在地上设立永久的天国。故此他给人类真理的启示，已从黎明发展到日午。我们现在对圣经预言的认识，已到日午阶段。故我们实行真理的义务也最重，最需要悔改。

10) 刚才所读，“世人蒙昧无知的时候，上帝并不监察。”是否表明，蒙昧无知的人都能得救？

答：不能一概而论。这话表明，上帝审判人，根据他们明白并实行真理的程度。请读罗2:14-16。

11)

“没有律法的外邦人，若顺着本性行律法上的事，他们虽然没有律法，自己就是自己的律法；这是显出律法的功用刻在他们心里，他们是非之心同作见证，并且他们的思念互比较量，或以为是，或以为非。”

讲解：这里有“本性”和“是非之心”；人的本性虽已堕落，但都有是非之心。这节经的上文说：“凡没有律法犯了罪的，也必不按律法灭亡；凡在律法以下犯了罪的，也必按律法受审判。”（罗2:12）这里的大原则，仍是路12:48的话：“多给谁，就向谁多取；多托谁，就向谁多要。”请读约1:9。

12) “那光是真光，照亮一切生在世上的人。”

讲解：这经文很重要。它说明，凡生在世上的人，或多或少，都会得到圣灵光照的，而且他们的命运取决于他们如何对待所



13)

“耶和華的話臨到耶利米說：‘你去見利甲族的人，……領他們入耶和華殿的一間屋子，給他們酒喝。’我就將……利甲全族的人領到耶和華的殿道德……在利甲族人面前設擺盛滿酒的碗和杯，對他們說：‘請你們喝酒。’他們卻說：‘我們不喝酒；因為我們先祖利甲的儿子約拿達曾吩咐我們說：“你們與你們的子孫，永不可喝酒。”……凡我們的先祖……所吩咐我們的話，我們都聽從了；我們和我們的妻子儿女，一生的年日，都不喝酒。’……萬軍之耶和華……如此說：‘……你們不受教訓，不聽我的話嗎？利甲的儿子約拿達所吩咐他子孫不可喝酒的話，他們已經遵守，直到今日也不喝酒。……我從早起來，差遣我的僕人眾先知去，說，‘你們各人當離開惡道，改正行為，不隨侍奉別神。……只是你們沒有聽從我，……因此，……我要使我所說的一切災禍臨到猶大人，和耶路撒冷的一切居民；因為我對他們說話，他們沒有聽從，我呼喚他們，他們沒有答應。’”“耶利米對利甲族的人說：‘萬軍之耶和華……如此說：因你們聽從你們先祖約拿達的吩咐，謹守他的一切誡命，照他所吩咐你們的去行；所以萬軍之耶和華……如此說：利甲的儿子約拿達必永不缺人侍立在我面前。’”

讲解：犹太人享有特殊的權利，上帝親自向他們頒布十誡，並派遣先知教育他們；他們却不聽話。而利甲族的子孫，只有祖輩傳下來的一句吩咐，子孫後代都嚴格遵守。這很能說明上帝將要如何執行“多給誰就向誰多取；多托誰就向誰多要”的原則。請再讀新約聖經里類似的話：在約8:37。

14) 耶穌說：“我知道你們是亞伯拉罕的子孫，你們却想要殺我；因為心裡容不下我的道。……你們若是亞伯拉罕的子孫，就必行亞伯拉罕所行的事。我將在上帝那里聽見的道，告訴了你們，現在你們却想要殺我；這不是亞伯拉罕所行的事。”

讲解：亞伯拉罕是猶太人的祖先，很虔誠。在賽41:8上帝說：“惟你以色列我的僕人，……我朋友亞伯拉罕的後裔。”他們却不愿聽耶穌的話。耶穌說：你們“心裡容不下我的道。”由此可見兩種對立的態度。一種是虛心接受，誠心順服；一種是驕傲自滿，死心頑抗。不管人的歷史背景或民族血統如何，他對真理的態度決定自己的命運。如果態度端正，一個從來沒讀過聖經的人，能接受聖靈的感動，根據是非之心，立志作正值人，不作損人利己的事。羅8:14說：“凡被上帝的靈引導的，都是上帝的兒子。”聖靈的活動不受時間或空間的局限。虔誠的聖經學者懷愛倫在她寫的《歷代願望》570頁有有一段話，請你讀一下。

15)

“在審判的日子，那些為基督所稱贊的人可能沒有多少神學知識，但他們心中懷有基督的生活原則。由於聖靈的感化，他們常給周圍的人造福。即使在異教徒中，也有仁慈為懷的人，在生命之道還沒有進入他們耳中之前，就善待所遇到的傳教士，甚至冒生命危險去幫助他們。還有一些外邦人，他們在蒙昧無知之中敬拜上帝。從來沒有人把真光傳給他們，但他們不至死亡。他們雖然不知曉上帝的明文的律法，却聽見上帝在大自然中向他們說話，而且照着律法的要求行事。他們的行為證明，聖靈已經感動他們的心，他們也就被承認為上帝的儿女。”

讲解：這符合彼得說的話：“我真看出上帝是不偏待人；原來各國中，那敬畏主行義的人，都為主所悅納。”（徒10:34-35）這是好的方面。另一方面是長久得蒙真理光照的猶太人中，那些因驕傲自滿而拒絕真理的人。耶穌在太13:14說：“在他們身上，正應了以賽亞的預言，說：‘你們聽是要聽見，却不明白，看是要看見，却不曉得；因為這百姓油蒙了心，耳朵發沉，眼睛閉着；恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裡明白，回轉過來，我就醫治他們。’”凡閉眼不看，恐怕看見的人，是最可憐的。

現代的基督徒也有這危險：以為自己信了耶穌，受了洗，保證得救，而忘記了耶穌的話：“你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。”（太5:16）主警告我們不可單在口頭上作基督徒，

說：“凡稱呼我‘啊，主啊，’的人，

不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人，才能進去。當那日必有許多人對我說：‘主啊，主啊，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，

奉你的名行許多异能嗎？我就明明地告訴他們說，我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧。’”

求主幫助我們作名副其實基督徒：不單在口頭上承認信耶穌，而也要在生活與行為上高舉基督。